



正荣公益基金会
ZHENRO FOUNDATION

福建省正荣公益基金会工作简报

2014年2月10日总第十期

编制单位：福建省正荣公益基金会

目录

一、卷首语	3
二、项目管理	
2.1 爱故乡计划	3
2.1.1 爱故乡公益活动	
2.1.2 福建汀塘社区大学	
2.1.3 爱故乡计划获评“2013年度最佳公益项目奖”	
2.2 桥畔计划	5
2.2.1 平台启动 2014 年合作机构招募	
2.2.2 平台与社会资源研究所合作项目评估	
2.2.3 平台持续性工作	
2.3 正荣微公益	6
2.4 雅安微公益	7
三、事务管理	
3.1 人力资源管理	8
3.2 行政事务管理	8
四、媒体报道	
4.1 媒体报道信息	10

一、卷首语

新年新气象，2014年1月，正荣公益基金会各项工作也取得新的进展：基金会获得免税资格，爱故乡计划获评“2013年度最佳公益项目奖”，2014年爱故乡公益活动有序开展，桥畔计划启动2014年合作机构招募，2014年社区微公益项目运行打响头炮……

与此同时，我们也看到自身存在的不足：机构理事会的作用还未得到很好地发挥；爱故乡项目的品牌有待梳理和深化；微公益项目在社区参与方面的挖掘还不够等等。而在赈灾救困、扶贫助残等传统慈善概念依然代表着社会主流对公益认识的今天，基金会之“互助社区营造”的使命定位，以及对新公益模式的探索，无疑要承受更多的不解和阻力，需要付出更大的勇气和努力。

然而，我们坚信，互助社区能让人们的生活变得更美好，创新模式能推动公益行业的共同进步，因此，在前进的路上我们义无反顾。

二、项目管理

2.1 爱故乡计划

2.1.1 爱故乡公益活动

2014年1月，2013“爱故乡-发现故乡之美”图文征集公益活动特等奖获得者王坪之子，在故乡成立了王坪爱乡会。从集体纪录村志作品《王坪文化》，到联合



“三校”下乡支援乡村建设，寒假期间接连举办第一届“王坪趣味运动会”、“魅力王坪”迎春晚会、第一届“王坪象棋大赛”到垃圾清理运动……把爱带回故乡，新的一年我们一起行动！

2.1.2 福建汀塘社区大学

受正荣集团的定向捐赠委托，2014年1月，正荣公益基金会、福建汀塘社区

大学与汀塘村委会共同发起正荣福寿基金，服务于当地 70 周岁以上的老人，鼓励汀塘村民老有所为、老有所乐，让他们在安享晚年时力所能及地发挥热量、服务汀塘。

2014 年 1 月 18 日，社区大学的工作人员发放了首笔福寿金，福寿金发放秉持简单、高效、暖心的原则，没有安排任何仪式。村民积极性却很高，自发组织的腰鼓队和盘鼓队都上台表演为老人带来祝福，村委会自发燃放 6 盘鞭炮寓意六六大顺，两百多位老人齐聚在戏台小广场，场面温暖而喜气洋洋。

福建汀塘社区大学，由正荣公益基金会与中国人民大学乡村建设中心于 2011 年发起，致力于推动平民教育和乡村社区建设，是爱故乡计划的重要项目点。2012 年，正荣公益基金会还发起了汀塘可持续发展协会，有别于资助乡村办



晚会、逢年过节为孤寡老人送抚恤金等传统的慈善方式，该协会的设立，是为探索社会力量支持乡村建设的可持续模式而走出的重要一步。

2.1.3 爱故乡计划获评“2013 年度最佳公益项目奖”

2014 年 1 月 16 日，在北京召开的 2013（第三届）中国公益节上，正荣公益基金会“爱故乡计划”获评“2013 年度最佳公益项目奖”。

中国公益节设立于 2011 年，是首次由大众媒体发起的以“公益”命名的节日，致力于搭建政府、媒体、企业、学术界、公益组织间互动沟通的平台，弘扬现代公益精神。

爱故乡计划缘起于 2010 年，由正荣公益基金会与中国人民大学乡村建设中心共同发起，旨在倡导推行本土经验，保存、弘扬传统文化，保护、改善生态环境，不断探索、试验爱故乡的道路与方法，培育乡村和社区建设的多种人才。爱故乡计划先后设立了 8 所社区大学，推动城乡平民教育；建设福州故乡农园，探索营造晴耕雨读的新型农村生态社区。2013 年，正荣公益基金会还发起爱故乡公益活

动，在社会各界的支持下，活动主办方通过举办乡土文化学术会议，爱故乡高校宣讲、各种类型的公众宣传，以及“爱故乡——发现故乡之美”图文征集活动，有力地推动了爱故乡理念的传播，在不同层面上形成了关注故乡、保育乡土文化的良好社会氛围。针对转型期的中国社会问题，“爱故乡计划”在探索城乡社区建设上有着典型的示范意义，也因此获评“2013年度最佳公益项目奖”。



2.2 桥畔计划

2.2.1 平台启动 2014 年合作机构招募

2014年1月，桥畔计划平台启动了2014年合作机构招募工作，截至1月底共收到申请74份。

2014年，桥畔计划将在全国范围内寻找符合以下条件的合作伙伴：1. 工作内容：主要在农村地区开展基础教育改善及儿童关怀工作，或者其工作能促进教育多元化发展的民间教育公益组织；2. 发展阶段：机构处于初创期，经过一段时间的志愿者运营，正在探索或刚开始进入专职化运作，非限定资金的缺乏是阻碍组



织发展的重要因素之一，经过一至三年的小额资助，具有可持续发展的潜力；3. 人和团队：机构负责人有强烈的与同类机构交流合作的意愿与动力。

桥畔计划将为入选的合作伙伴提供：1. 每年最高人民币6万元的非限定性经费；2. 针对合作伙伴的具体需要，提供学习机会、合作资源、组织发展等方面的服务；3. 处于类似发展阶段的教育公益组织同伴网络。

招募工作将分以下几个阶段进行：潜在合作伙伴信息登记——走访调查，确定初步合作计划——召开评审会及公示结果——确定最终合作计划、签订合作协议及拨款。整个工作流程计划于 2014 年 5 月完成。

2.2.2 平台与社会资源研究所合作项目评估

2014 年 1 月，桥畔计划平台与社会资源研究所达成合作协议，邀请社会资源研究所作桥畔计划项目评估，合作期为 2014 年 1 月-6 月。社会资源研究所是国内知名的一家聚焦可持续发展的专业机构、战略咨询机构和知识分享平台。此次合作，将为项目的可持续发展提供决策支持。

2.2.3 平台持续性工作

2014 年 1 月，桥畔计划项目组成员先后走访了学愿桥、同心源、爱之舟、梦创公益共 4 家机构，并参加了梦创公益的总结会及学愿桥项目讨论会；处理机构互访报销 3 家、拨款 10 家。

2.3 正荣微公益

2013 年正荣微公益项目共支持了 13 个公益项目，地域分布主要在闽赣两省，支持的项目领域主要为社工、环境教育、平台机构发展和社区建设。单个项目最高支持金额为 50000 元，最低为 583 元，全年总支持额度为 275824 元。

正荣微公益作为兼容并包的小额公益支持平台，具有先锋性和实验性，通过一年的项目运行，我们发现了较为有潜力的公益组织和项目，如江西益心益意公益服务中心、福州菁英地带驻校社工项目、绿闽青年交流服务中心的乡村环境教育项目等。与此同时，也看到了微公益项目存在的一些盲点，集中在：项目征集渠道单一，在社区参与方面的挖掘还不够。

根据 2013 年正荣微公益项目的整体运作情况和存在的问题，2014 年正荣基金会对微公益项目进行调整优化，立足于“互助社区营造”这一公益使命，将其升级为社区微公益。社区微公益将倡导互助、多元、专业的公益理念，主要针对城市社区的生态环保、文化保育等服务领域，通过提供资金、资源等支持，促进社区型公益机构、在地民间组织、社区能人、社会志愿者、优秀企业的正向互动，

为社区公益同行，共同营造健康、互助、温暖的都市新社区。同时，基金会还将设立专项基金，支持正荣集团员工自愿参与公益活动，培育更为浓厚的企业公益文化和更具特色的公益品牌。

2014年1月，正荣公益基金会分别与自给自足实验室、上海禾邻社进行合作洽谈，拟以微公益的形式支持实验室拍摄“自给自足生活方式”，支持禾邻社制作全民植物地图，为2014年社区微公益项目运行打响了头炮。

附注1：自给自足实验室于2011年创立于中国青岛。实验室旨在让自然的能量再回到自然，争取在2016年之前逐一实践编撰涵盖从建筑、能源、农业到油、盐、酱、醋、糖等日用品简明制造工艺的技术开源读本《生活必需品自给自足手册》，并仅售工本费发行。

附注2：上海禾邻社成立于2009年，是一家非营利艺术机构，其使命是以自然艺术为媒介推广可持续发展社区。其项目全民植物地图，是用绘画/照片/文字多种手段记录开放式公园的植物种类和分布情况，希望以此为媒介，吸引大众走到户外，充分感受自然与艺术之美，促进社区融合与公共艺术传播。

2.4 雅安微公益

2014年1月，由雅安微公益支持的仁加村灾后重建社区综合发展服务项目有序进行。

社区青少年活动持续进行，工作人员根据孩子们的不同需求，设置了“每天悦读三十分”、“体育活动”、“免费课业辅导”、“故事会”、“绘画练习”、



“手工制作”、“沙盘游戏”等活动，努力为儿童营造健康成长的环境；每周固定开展的“晚间电影·舞动青春”活动持续火热，并且得到成年人的积极响应；举办“情暖芦山·爱在仁加”欢庆2014年元旦活动，取得了良好的效果；举办“乡村社区工作者”招募座谈见面会，共有15名来自大同村与仁加村的村民参加，开

启了仁加村工作站培育乡村社区自治组织,培养在地优秀乡村社区工作者的序幕。

三、事务管理

3.1 人力资源管理

3.1.1 人力资源制度全面执行

自2014年1月起,基金会开始全面执行于2013年审核制定的人力资源管理制度,此举进一步完善了基金会的职能体系,提升了机构规范运作水平。

3.1.2 基金会重大人事调整

2014年1月,基金会根据机构发展需要,将原秘书长郭美娃女士调整为首席全职顾问,调整后郭美娃女士仍将参加基金会每周的工作例会,了解各项工作进展,对各项工作提出指导意见和建议。该项调整自2014年2月1日起生效,同时欢迎社会各界推荐合适的秘书长人选。在新任秘书长到岗之前,秘书长职责划分到理事长、综合管理部和项目管理部负责人共同承担。

3.1.3 草拟编外员工管理办法

为加强基金会各项目点工作人员对基金会的认同感,更好地团结各方力量共同促进基金会发展,基金会于2014年1月中旬起草了《编外员工管理办法》,对编外员工进行了定义,并通过向编外员工发送基金会会议纪要和工作月报,发放基金会员工福利礼品,组织交流考察活动等方式加强基金会与编外员工之间的沟通交流,做到信息对称,同时使编外员工感受到来自基金会的温暖和关注。目前该制度正在进一步完善的过程中,预计于2月底正式审批生效。

3.2 行政事务管理

3.2.1 基金会获得免税资格

2014年1月24日,福建省财政厅、省国家税务局、省地方税务局联合公布了闽财税〔2014〕4号《关于公布2013年度获得免税资格的非营利组织名单的通知》。经确认,正荣公益基金会获得免税资格,免税起止年度为2013—2017。免

税资格的获得，一方面降低了基金会的运作成本，提高了公益捐赠款的使用效率，另一方面也体现了基金会的独立性、规范化运作得到政府认可，为基金会的良性发展打下了坚实的基础。

3.2.2 基金会 2013 年度审计工作开展

2014 年 1 月上旬，基金会以最快的速度梳理了 2013 全年度的会计凭证和账务信息，完成了财务报表和附注。1 月中旬，开始接受立信会计师事务所的审计。立信事务所作为福建省民政厅和财政厅指定的基金会审计机构，对各种政策法规非常熟悉，在对基金会进行审计的过程中，也指导和帮助了基金会的规范化运作，使之更科学、更透明。

3.2.3 建立公益项目进度公示制度

公益项目作为基金会最重要的业务，需要基金会各职能部门提供全方位的支持和配合。为此，基金会建立了公益项目进度的公示制度，由综合管理部负责收集和发布各个公益项目的时间节点和进度情况，让基金会所有职能人员都能全面了解项目进展，主动跟进，做好项目传播、后勤等各项支持工作。

四、媒体报道

2014 年 1 月，福建日报、中国财富、中国发展简报、腾讯网、环球网等媒体对基金会及其公益项目进行了视频或文字报道，总计 9 次，附件是 1 月份基金会得到外界媒体关注的汇总。

1 月份媒体报道汇总表

项目	媒体名称	报道日期	报道主题	新闻链接
爱故乡计划	中国扶贫杂志	2014.1	田园将芜胡不归	
	中国财富	2014.1	不做故乡陌生人	http://www.qikan.com.cn/Article/zgcf/zgcf201401/zgcf20140118.htm 1)
	有机会	2014.1	寻找梦中乡土：“爱故乡行动”回顾与展望	http://www.yogeev.com/article/44654.html
	现代快报	2014.1.8	到归农书院回归晴耕雨读	http://dz.xdkb.net/html/2014-01/08/content_317091.htm
	环球网	2014.1.20	爱故乡计划获评“2013年度最佳公益项目奖”	http://hope.huanqiu.com/domesticnews/2014-01/4771638.html
桥畔计划	中国发展简报	2014.1.7	桥畔计划寻找教育公益合作伙伴	http://www.chinadevelopmentbrief.org.cn/sortinfoview.php?id=8914 &page=0
	腾讯网	2014.1.8	桥畔计划2014年度申请说明	http://fj.qq.com/a/20140108/011216.htm
	网易	2014.1.12	桥畔计划：为草根公益梦想摆渡	http://news.163.com/14/0112/08/9ICIBUSM00014AED.html
基金会	福建日报	2014.1.12	正荣公益基金会成长记	http://fjrb.fjsen.com/fjrb/html/2014-01/12/node_29.htm